

POKROK ZAPADU.

Titulárna: 1211 Jiřní 1314 ulice  
Telefon 6 1008.

Vychází každou středu.

Vydává Tiskopisné Druŕstvo.

Riřitel redaktor. JAN KOSICKÝ

Adresujte jednolule:

POKROK ZÁPADU  
Omaha, Neb.

PŘEDPLATNÉ

Pro Spojené Štáty a Kanadu obdrží \$2.00 za rok. Spolu s Knihovnou Americkou \$3.00. Každý obdrží podrobnou v dobř přeměnitelnou kopii katalogu knižnice.

DO ŽEŇ

Podpísejte se na rok \$10.00. Spolu s Knihovnou Americkou \$12.00.

ZÁMLKY PENĚŤ

Jsou nejbezpečnější, když se koupí na pouhých 10 centů na výnosu Money Order a tž nám se platí. Tě v registrujeme dopise, aneb poukázku bankovní platbu. Měsíčně jsou v platbě na polovinu měsíce, za kterou v pádu stravení, kůňův a křivkoly peníze obdržíte mže. Na místě drobných příjmech též 1. a 2. zástupce knihy. Všechny záležitosti necht jsou zřídny pod jednodušnou adresou pouze takto: Pokrok západu, Omaha, Neb. — Vše není na adresu postřeba.

OHLEŇKY

Drobné a ržné ohlky uvěřujícím pouze on když peníze k objednávkě přiloŕeny jsou. Za drobné ohlky obdržíte peníze, neposíláme peníze, dšáme 25 centů za tiskár. Za ržné ohlky, knihovní, knižní a jiná, dšáme \$1.00 za tři měsíce, každé uvěřujícím. Necht každé proto příloŕi objednávkou tolik peněz, jak velkou ohlku mti si pže. Cený ohlky na delší dobu oznámí se osobitně na požádání. Adresujte jednolule: Pokrok Západu, Omaha, Neb.

Omaha dne 12. dubna '93

VELICE PŘÍSNÁ OPATŘENÍ ZDRAVOTNÍ proti choleře stala se skutkem — ale v Mexiku.

POVÁŽLIVÉ ZPRÁVY DOCHÁZÍ z Ruska. Cholera objevuje se tam na všech stranách. Tedy mráz bacilly neumofil.

UŽ MÁME PĚS MĚSÍC NOVOU DEMOKRATICOU VLÁDU, máme o několik nových trustů více, ale nová vláda jakoby nic. My myslili, jak nastoupí, že zakročí a rozslápné je na papír!

PRÁCTICKÁ POLITIKA JEST LEPŠÍ, nežli tak zvaná "civil service reform" a proto president Cleveland drží se asi toho lepšího — totiž té praktické politiky, jež nedbá schopností těch kterých úředníků, jako jejich vlivu.

TURECKÁ VLÁDA MÁ DÁTI SPOJENÝM ŠTÁTŮM NÁHRADA za Marsovar — podotýkáme výslovně — má dáti, jestli dá a z čeho dá, to ona chuděrka asi sama neví. Finanční ministr turecký na noc pokladnu svou nezavírá, nemá co ztratit.

SLÁVA! UŽ ZASE JEDEN RVÁČ JE na mračích! Tentokrát zabít byl v Syracuse, N. Y., ovšem od odpůrce v zápase o cenu. Kdyby takhle někdo chtěl vypsat cenu aspoň milion, aby se o ni všichni rváli, až by se vespolek k smrti utloukli!

PRŮMĚRNĚ RODÍ PRY SE NYNÍ VE Spojených Štátech denně — jeden trust. Právě oznamuje se, že přibyl trust vyrábětelů zboží gumového. O trustu zbohatlých eřidů bot aneb děvat, jež vdávají se nechtí, prozradím se ještě nemluví.

ČESKÉ CHICAGO HALÍ SE V HÁV slavnostní, neboť český kandidát pan Carter Harrisonský byl zvolen velkou většinou a Češi byli téměř šmahem pro něho. To bude zas českých "jobů!" Dle počtu těch dělá se tam také celá politika.

MAYOREM MĚSTA SVĚTOVÉ VÝSTAVY jest Carter Harrison, demokrat, a ve správě města podporovati jej má republikánská městská rada. Vypadá to, jakoby v Chicagu chtěli se přece jen zmocni na pořádné hospodářství, neboť mayor bude koukat na prsty radě a rada jemu.

SLOVAN AMERICKÝ JEŠTĚ ANI JEDINÝM slovem nepovzbudil čtenářstvo své k podporování Národního Výboru v jeho scáhách, ba naopak, všechny možné i nemožné pochybnosti, námitky, podezření a překážky snesl, aby působení Národního Výboru mařil a dobrý výsledek nemožným učinil. Ale při tom má tu drzost, neustále navrhovati, co by měl Nár. Výbor podnikati. Běda tomu, kdo poslouchá rady nepřátel!

AC MÁME ZÁKON O SLOŽNĚ ÚŘEDNICKÉ a máme presidenta který chce reformu, přece více než polovice úřadů jež se obsazují jsou neuprádněny a musí dříve dotyční úředníci býti z nich sesazeni. Nu, když to děláť demokraté, je to dobře. Ale takhle aby to dělali republikáné, — o je!

JAK ÚPLNĚ BEZKARADNÝM JE ŠLOVAN Americký za synůžji redaktorů viděti z minulého štála. Kdežto na straně druhé odsuzuje nezasloužené líbocenství spolkům, na straně první se ho dopouští. Jest jeden ještř, který mění barvu podle potřeby, — že ale při tom přece zůstává stále ještřem, — jmenuje se chameleon.

FRANCIE MÁ ZASE NOVÝ KABINET. To ostatně není nic divného, tam se kabiny tvoří a padají tak často, že to již ani novinkou není. Ale to je novinkou, že mnozí tam nabízením jim úřady nechtí, kdežto ve Spojených Štátech div si všelci ti kandidáti noby neuběhají. Tak bývá při každé změně vlády u nás.

CHVALNĚ ZNÁMÝ KRAJAN NÁŠ PAN František Korbel (jak se ze San Franciscu telegraficky sdělilo) byl rakouskou vládou jmenován konsulem rakousko-uherským pro San Francisco, přes všechen odpor rakouských Němců, kteří v něm od dávna upřímného syna vlastní české — a tudíž svého nepřítelě spatřovali.

VŠEKENĚ OKOLNOSTI TOMU NASVĚDUČUJÍ, že česká Nebraska a hlavně česká Omaha vykonají na prospěch Ludvíkovy společnosti co nejvíce, pakli k nám zavítá. Již nyní dochází dotazy kdy společnost přijede, ano z West Point první lože v divadle ve městě jest již pojištěna a mluví se tam o vypravení zvláštního vlaku do Omahy.

V SOUTH DAKOTĚ JEST RÁMUS MEZI demokaty. Do odboru zemědělského jmenován byl v Yanktoně člověk "meněro" zachovalých mravů a ono tam pro tžž úřad bylo tolik jiných kandidátů úplně "zachovalých", na něž ještě nikdo ničeho zlého nevěděl. Jsou tak divné ty ceaty osudu. Nehučeťo toho dne nikomu v Cedar Rapids v usřech?

SEDM ČLENŮ ÚHELNÉ BURS Y v Rochester, N. Y., jest pohánáno před soud pro spiknutí. Obvodní návladní slibuje si, že podaří se mu členy místního toho trustu usvědčiti a porota jistě že je odsoudí. Chlapci provádějí spiknutí v malém, ale prodlením doby mohli to přivesti i dále, neboť určovali ceny uhlí dle libosti své na úkor obecnstva co nejvyšší a pod cenu, na nž se dohodli, neprodali vůbec.

LONDÝNSKÝ "STANDARD" OZNAMUJE, že ruské listiny, jež v záležitosti Beringova moře Spojení Štáty předloženy byly smřřcťmu soudu jsou špatně přeloženy do angličtiny. Jest-li se zpráva ta potvrdí, mohlo by se překladateli věsti podivně. Horší však jest při tom, že "Standard" obviňuje Spojení Štáty, že listiny daly si zúmyslně překroutit. Angličané vědí kde Strýček Sam jest nejslabším a napadnouti někoho od zadu, v tom vyznaří se znamenitě.

V MINULÝCH DNECH ROZEŠLAL TAJEMNĚK Národního Výboru dotazníky do všech konců této naší nové vlasti. Dotazníky vyplněné mají mu býti co nejdříve zpět zaslány, tak aby statistika Čestva amerického pro národopisnou výstavu v Praze pořizena býti mohla. To bylo rámusu, že Národní Výbor u věci té ničeho nepodniká, jako by to byla nějaká jen maličkost, jež sfouknouti se dá, zatím ale dotazníky připraveny jsou a rozeslány. Nyní jest jen na lidu našem, aby vykonal svou povinnost, jdet především o to, aby otázky zodpověděny byly svědomitě a — rychle. Zbytečné protahování, váhání a líknavost, mohly by dobré věci býti jen na újmu.

DOVÍDÁME SE ZE SOUKROMÉHO DOPIŠU si. Kačenky Koupalové z Chicago, že nebyla jeť umělecká mapa Soustátí, o nř posledně jsme se zmlouli, na výstavu přijata. Zaujímá prý veliké infatě! Věru k taklehu tato potřeřní výmluva, jeť i umělecky ceněň obraz paně Klřřv odmršřila. Ovšem "doky" ržněň velikostí a jiné bezcenné treťky poše z rukou "patentovaněň" Američanů došly přijeti, ale cenné a oměle pracovaně výrobky z ruky české jsou nepotřebny. O tē pověštné, americké, slepě spravedlnosti!

KONEČNĚ TĚDY BUDE RAKOUSKO zastopeno v Americe jedním rodilým Čechem, konsulem! Ač mělo Rakousko zde 17 konsulů, přece ani jediný ať posud nebyl Čech, a to vzdor tomu, že velká většina přátelohovalců z Rakonska mluví českým jazykem. I k nám Čechům americkým je vláda rakouská, tak neupravědlivou, jakou vždy byla k svým poddaným. Těšime se nejen z toho, že konečně prolomena puda a aspoň ten drobeček padnul ze stola Taařova, nýbrž ještě více z toho, že konsulem tím jest pan F. Korbel.

DĚLNICKÉ ORGANISACE NEWYORSKÉ zaznamenávají pěkné vítězství před tamními soudy. Oděvní závody vyhostily, jakž známo střiháče z práce, poněvadž byli členy dělnické organizace, když pak střiháči prohlásili proti nim boycott, obrátily se firmy k soudu. Patně myslely si, že pochodí jako železniční společnost v Toledo, O., proti stávkářům. Šeredně se ale sklámaly, soud rozhodl, že firmy lockoutem dělnictva první dopustily se spiknutí a vyhostěné dělnictvo, že právo má se brániti i rozseřlati oběžníky vyzývající k boycottu!

LUDVÍKOVĚ DIVADELNÍ SPOLEČNOSTI dařt se prozatím dobře. S výsledkem v New Yorku je jak náleží dobře spokojena. Podobně měla by dobře pochoditi též v Clevelandě a New Yorku. V jiných menších městech, do kterých zajede a kde pouze jen dvě neb tři představení uspořáda a kam výlohy cestovní i jiné bude si musit platit, nebude ovšem výsledek tak skvělým. Však zdar jeť při počátku pobcuřil a poplašil "umělce" v Čechách měrou nemalou a již se dozvídáme, že rozliční kočovní "umělci", utvořili společnost a tato chytá se nyní sem do Ameriky, aby všude tam, kde mnoho Čechů bydlí, dávala představení. Společnost těchto umělců jest neobyčejně pestrá, neb jsou v ní zastoupena následovná umění: siláci, ekvilibristi (provazolezci či po starodávnu "komeďianty") krotitelové a cvičitelové zvířat nejrozmanitějšich, rychlokřesřiči žertovných podobizen, kupletáři, břichomluvcí, nezranitelní fakiti atd. K družstvu či k společnosti té se připojili: nezranitelný fakír p. Frant. Černý, známá silácká trojice pp. Josef Soukup, Josef Baley a Fridol Hojer, sl. Loušková, dresěrka kohoutů, slepic a holubů, rychlomalř pan Žďárský, komik a pavec pan Lesbich a břichomluvec pan Moltn; impresariem společnosti je pan Jan Procházka. — Nu vidě, čeho se ještě zde nedočekáme!

Jednoduché a dobré. Za nynějši doby, zvláště v zemí této, velmi mnoho lidů střženo jest bolestným neduhem — revmatismem a většina jich zkoušř všemožných prostředků, které kdo jen radí. A přece jest léčen jednoduché. Severův lěk proti reumatismu (láhev za \$1 značř veškeré zárodky Tevmatismu a Severův olej sv. Gotharda (za 50 ct.) rychle odstraní všechny bolesti. Kdo střžen jest oteklinou nějakou, boulemi, křčecemi, bolestí v kloubech a v zádech, necht opatřř si Severův olej sv. Gotharda.

W. F. Severa.  
Cedar Rapids, Iowa.

Jáťku!  
Když se nářdo praťi do palce, vstřř ho do řet a řekne \*\*\*\*\* přineste mř hned Hallerův Pain Paralyzer, ale rychle.

Russell pak následoval. Připustil, že zprvu jednalo pouze o regulování lovu, však zároveň že jednalo se zvláště o právo zabavování loď. Od

Spor o taleně.

V úterý min. týdne započalo v Pařři do opravy zasedání mezinárodní komise, která má rozhodnouti spor mezi Spojení Štáty a Anglií o lov taleně v moři Beringově. Baron de Courcel předsedal. Zástupce anglický navrhol, aby požádáno bylo od zástupce amerického předložení zprávy jednatele vládního H. W. Elliota z roku 1890. Právníci angličtí, Russell a Webster mluvíli pro předložení zprávy té. Právník americký, Carter, vyvracel jejich důvody, však aby přešel doměnce, že by snad chtěly Spojení Štáty skrývati jaké důležitě svědectví, uvedl, že zástupce Spoj. Štátů je pohotově lžadanou zprávu předložiti. V tžž den zástupce Spojených Štátů podal návrh, aby dodatečně zpráva anglické komise, zvolené k vyšetřeni života taleně, které teprve dne 27. břez. komisi poslána byla, nebyla připnřtěna. V zájmu návrhu mluvil právník americký Phelps.

Ve středu Phelps pokračoval ve vývodech svých. Dovořoval, že zpráva je nespolehlivá a zakládá se pouze na pověstech. Jej následoval Russell, kterýž poukázoval k tomu, že nejedná se jen o otázku práva lovu, nýbrž tžž o to, zdali moře Beringovo je mořem otevřeným, přístupným všem národům. Dále dovořoval, že se ve smlouvě arbitrační vyhradilo Anglicko právo ku podání dalších zpráv o předmětu tom a jednali se o to, aby komise nabyla co možno nejobšáhlejšiho poučeni o věci, že je připuřřtění oně dodatečné zprávy nutným.

Ve čtvrtek pokračoval Russell ve vývodech svých a mezi jiným poukázal k tomu, že ve zprávě předložené Spoj. Štáty jsou čtyři zprávy kapitána Hoopera o životě taleně na ostrovech přibylavských, však proti svědectví v tēž směru se strany Anglicka že se protestuje, ač Anglie proti onomu nic nenamřřtala. Dodatečně zpráva ze neobsahuje nové předměty, nýbrž výsledky znovu vyšetřeni věcí známých.

Russellovi odpovřřdal právník americký Carter. Poukázoval k tomu, že když soudecové a zástupci obou stran sjeli se v Pařři, případ ten, na tak dalece jak důvodů a důkazů se tžže, důkazy pro i proti, byly dávno uzavřeny a skončeny. Vládě Spoj. Štátů že ani nenapadlo, že by Anglie chtěla ještě nějaké další důkazy podávati, aniž by měla přřřležitost proti důkazů uvěsti. Ovšem jest zapotřebi ústního vysvětlen a objasněni záležitostí, o nichž smřřř soud rozhodovati bude, však podání dalších důkazů, bez přřřležitosti je důkazy jinými vyvrátiti, překvapilo a mařř za to, že minula dávno doba, ve které důkazy ty předloženy býti měly.

V pátek pokračoval Carter ve svých vývodech. Anglie že požaduje aby rozhodnuta byla dřive otázka práva, než bude rozhodováno o pravidlech lovu. Spojení Štáty že od počátku kladly váhu na poslednějši a za tím účelem že byl vyšetřován komisi společnou způsob života taleně, jeť zpráva že tvoří nezbytnou část důvodů ve sporu a ta byla v čas podána. Však dodatečná zpráva ve přichází pozdě a Anglie chce zneužitř článku 7. smlouvy arbitrační. Onen článek že praví, že jestli uznáno bude nutným spolupůsobeni Anglie ku zřřřzení pravidel loveckých pak že má zpráva komise býti předložena, spolu s takovým dalším svědectvím, jež vlády budou chtřřti předložiti. Toto chce Anglie vykládati v ten smysl, jako mohla by uváděti svědectví po uzavřeni přřpadu. Na doklad svých tvrzenř četl některé korespondence Sira Pauncefota k našř vládě.

tě doby pak otázka regulování lovu zastopila co otázka samojednání další jednání vede se o všech otáčkách společně.

Dalř jednání odročeno do úterý tohoto týdne.

Účinek českých snah a české práce!

Kdo by ještě pochyboval, že snahy Národního výboru pronikly již do jiných vrstev, mže se o to snadno přesvědčiti. Poláci uznávají působnost našeho "Bohemian Voice", vydají skvostný měsíčník "Freedom", jenž vyzdoben byl by batými ilustracemi, jakž v prospektu označeno a má dokazovati svět, zvláště Američanům všem, že "Poláci mařř více přřčin, třikráte tolik přřčin, aby poukázovali na úspěšné své a činnost, nežli kterokoli jiná národnosti". Přřjeme Polákům tčto to úspěchů, ano tšřime se s nimi velice, zejména již z toho ohledu, že světu dokáže se, že větre slávnejšou nejsou inferiorní, alžbrž že s nimi, jako důležitými činiteli nutno počítati. Práci, kterouž po přřkladu našeho Národního výboru podnikají, dlužno nazvati záslužnou, již proto, že Poláci skutečně vykázati se mohou mnohými vynikajícími vědeckými svého lidu, kteří také životy své, statky pro svobodu této země byli nasadili, dobyvě si míst nejvyššich. V jejich měsíčníku, jenž má býti vždy o 120 stránkách, rovněž v jazyku anglickém, jako náš "Bohemian Voice", hodlařř reprodukovati umělecká díla velikánů svých, přřnášeti podobizny vynikajřřich Poláků staré i nové doby a poukazovati na činnost národnosti své hlavně ve všech odborech práce, umění atd. Materiálu mařř ovšem dost i hodlařř hned v prřvém čísle započřti článkem o Koperníkovi, slavném hvězdářři, jenž narodil se 1. února 1473 v Toruni. Článek ten u přřřležitosti kolumbijské výstavy v Chicagu, kde také vydáván anglického listu s polskou tendencí vzalo svřř vznik, bude jen přřřpadný, neboť Koperník o zeměkouli našř různé bludy invězdářřů vyvrátil. Mikuláš Koperník dle předků byl Čech a rodem Polák. Děd jeho, rodem Čech, přijat byl roku 1308 za měřřtana krakovského a jméno jeho zaneseno bylo do konsulárnřch listin krakovských, kdež i jeho původ z Čech se stvrzuje. Dál bude první číslo "Freedom" vyzdobeno podobiznou velkého umělce polského, Paderewského, toho umělce, jenž vždy hrdě hlásal se k rodu svému, tolik vavřřnř sklídlil na pouť své umělecké po Americe.

Úprava měsíčníku "Freedom" bude v pravdě skvostná, jako by na důkaz, že Poláci uznali nejlépe činnost našeho listu "Bohemian Voice" o němž se v prospektu chvalná čir zmřřnka a postarati se chtřř, aby o stou Čechy jim ukázanou se krádo. Že nechtřř litovati nákladu, aneb lekajřř se výloh jako mnozí z nás by činili, práci úspěšnou jen znesnadňují, dokazuje již prospekt sám skvostné reprodukcí a velice pěkně obálka vyzdobená bohyňř Svobodu jež sklánř se nad spoutanou Polák aby z oková ji vybavila. V prřhlánř k lidu polskému upozorňuje na nesčetné ty výhody, jaké vyděni listu takého národnosti přřřřiněsti mže. My k práci té tšřřm Polákům jen úplný zdar přřřjeme!

Moje matka trpěla prudkým šlem, byla ale úplně uzdravena, užívá dra. Augusta Koeniga hřř burského prřřřho čaje (Dr. Aug. König's Hamburger Brust J. Bogard, jr. Richardson's Ing, Ky.

Když Hannibal, obrovský slon, měl bolavou nohu, masal mř Hallerovým Barb Wire Linimentem a za dva dny již měl zdravou.